



副刊

3

2025年7月5日
星期六
责编:刘力
校对:宋春华
美编:黄圆圆

探秘长溪沟 邂逅磨子岩

□王仕海

后坪乡的长溪沟宛如一
处世外桃源，这里的每一寸
土地都散发着大自然的独特
魅力，而磨子岩，更是这片神
奇土地上的一颗璀璨明珠。

踏入长溪沟，仿佛踏入了
一个被岁月遗忘的仙境。

两岸青山对峙，如翠绿的屏障，将
长溪沟紧紧环绕。山上植被繁茂，四季
常青，那深深浅浅的绿，交织成一幅天然的
画卷。沿着蜿蜒的溪流前行，溪水清澈见底，在
阳光的照耀下，波光粼粼，水底的沙石和游鱼清晰可见。水流时而湍急，发出清

脆的声响，如同一首激昂的乐章；时而平缓，宛如一面镜子，倒映着两岸的青山绿水。

行至磨子岩，眼前的景象令人惊叹不已。这座巨大的岩石，宛如一个古老的磨盘，静静矗立在溪边。它的形状独特，纹理清晰，仿佛是大自然精心雕琢的艺术品。传说，在远古时代，这里曾是一片荒芜，人们生活困苦。有一天，一位仙人路过此地，看到人们的苦难，心生怜悯，便施展仙法，变出了这面神奇的磨子。只要推动磨子，就能磨出粮食，解决人们的温饱问题。从那以后，人们辛勤劳动，生活逐渐富足起来。为

了纪念这位仙人，人们便将这座岩石称为磨子岩。

站在磨子岩下，抚摸着那粗糙的岩石表面，仿佛能感受到岁月的沧桑和历史的厚重。遥想当年，先辈们在这里辛勤劳作，靠着这磨子收获希望，那一幅幅画面仿佛就在眼前。如今，磨子岩虽然不再承担磨粮的重任，但它却成为长溪沟的标志性景观，见证着这里的变迁。

在磨子岩的周围，还有许多奇特的景观。不远处的“四人抬轿”，四块巨石仿佛四个轿夫，抬着一顶巨大的轿子，栩栩如生；“观音坐莲”则宛如观音菩萨端坐在莲花宝

座上，神态安详，慈悲为怀；而“孔雀开屏”，那层层叠叠的岩石，恰似孔雀展开的绚丽尾羽，在阳光的照耀下，闪耀着五彩的光芒。每一处景观都有着自己的故事，或神奇，或浪漫，为这片土地增添了许多神秘的色彩。

长溪沟，是大自然赐予我们的珍贵礼物。在这里，我们可以远离城市的喧嚣，回归自然的怀抱，感受大自然的神奇与美丽。而磨子岩，就像是一把钥匙，打开了通往这片神秘世界的大门，让我们领略到了自然与人文交织的独特魅力。当你踏上这片土地，一定会被它深深吸引，流连忘返。

下拉寨

□黄德权

中央广播电视台总台《地理中国》栏目组为了拍摄红石林的地质地貌，在酉酬镇江西村的下拉寨布置了多个拍摄场景，历经一周的时间，完成了《地理中国·血色迷宫》的拍摄。从此，这个被誉为红石林上的村庄，声名大噪。

这个村庄，名叫下拉寨，是国家级传统村落，位于酉酬镇江西村。几十栋房屋，或在红石的浪峰之上，或在红石的夹缝之间，甚至部分房屋被造型奇特的红石团团围住。一些桃李果树在村庄的房前屋后疏密有度地分布。于是红的石头、黑的瓦房、绿的果树，在这青山绿水之中，形成了和谐的画面。村庄前面的田园，如波浪般荡漾在蓝天白云之下，任鸣蝉唱和、任飞鸟扑腾。

五十多户人家，分布在红色的石林之中，过着与世无争的田园生

活。走进村庄，见有老阿婆带着孙子在收拾晾在屋檐下的干青菜、小媳妇在打扫自家小庭院、男主人则在房屋旁边加工“摇架”。村庄旁边的树林里，一条伸向溪沟的小路旁，当年烧瓦的瓦窑洞口，隐约可见。路旁的草丛，淹没了碾坊古老的石基，只有一块硕大残破的碾石，仰面诉说岁月的沧桑。下拉寨的山岭沟谷，至今还有不少桐子树，当年这些桐子树是村庄的宝贝。人们将桐子碾成桐油，是这个村庄主要的收入来源。而今时代变了，桐油不值钱了，这些桐树即使按时开花、按时结果，村民也不在意她的存在，那石碾也只有在草丛里，默默地忍受着太阳的晒晒。

村庄旁边，有一条叫葫芦溪的溪流，她从八面山的崖壁间款款而来，到了下拉寨这个村庄的时候，突生出

许多美妙的景致。百米溪流，长成了数十个水潭，这些水潭一个连接一个，每个水潭形成葫芦形状，或三五个并排一处，或一个大葫芦独立成潭，每个葫芦水潭，正好容得下一至二人躺入水中沐浴。传说是仙女下凡洗澡的地方，村民在红石林里，时常听得见山泉里有爽朗的嬉笑。我猜应是凡间的情侣，在葫芦潭里幸福地洗涤属于他们的青春和爱情。

下拉寨，是土家族聚居的山寨。逢年过节，村民会在村庄旁的广场上，燃起熊熊篝火，男女老少穿上土家族民族的盛装，跳起欢快的摆手舞。悠扬的乐声，在月色之下，在山泉之上，节奏鲜明地传向四方……村庄的瓦舍之间，连接各家各户的小石路，顺着红石林的峰谷走势，或曲径通幽，或蜿蜒蛇形，或上下起伏，极有韵律感。

在茶乡宜居

□冉仲景

1

双池村的春天
茶，一叶：不障目，却熏心
趁云雾缭绕
我在岭岗，混入茶树整整齐齐的队列之中
沐暖风，栉细雨
意欲发芽

2

茶，清明一枚，谷雨又一枚
一俟萌蘖，旋即
被掐掉
唯有冉氏顶端那一芽
生生不息
族谱里，神话传说绵延无尽
是的，任意一株茶，都树龄千年
我，愿望古老

3

青山在，人未老，云雾必不可少
海拔800米，不低不高，刚刚好
羞怯的嫩芽
多么高贵，多么优雅
我唯物主义的目光
在这方富硒的水土里滋滋滋向上生长

4

茶叶是视觉的
也是触觉、嗅觉、味觉和听觉的
我的一生
因此百感交集
馥郁
悠远
除此之外，还有什么可以称之为意义

5

小路斜斜，野花跑偏
蝴蝶翩飞，山坡默默躺平
远远近近我的茶园
每棵嫩芽
都裹紧身子，开始内卷
经过指尖，进入竹篓
我的心，先于叶片对折，复又打开

6

在双池村，站得最高的
非天龙山的鹰隼，亦非湿云外的钟声
而是一枚茶叶
它来自文火，去往舌尖，喉头与心房
成就陆羽和一部茶经
它与琴棋诗画一起
就站到了无数朝代无数艺术生命的
顶巅

7

然而，茶叶从不恐高
更不会晕眩
即使身处云端，它也一直在双池村
在民间

8

千真万确，双池村
隶属于群山之中遥遥远近的宜居乡
宜居茶，乃贡品
轻呷一小口，心旷神怡
请问我谁？请问双池村还有多少奇迹
即将发生

此刻，为她着迷

□刘文佳

一天，我突然被作协的一位前辈拉进一个名为“强者人生书稿作者群”的微信群。原来群里布置了一个写作任务，群友大多是作协的朋友，大家兴致勃勃地挑选采访对象，我也选了一个做面的人物采写。

直到采访那天，我才知道采访对象是一位双目失明的残疾人。那天，我了解她，走近她，看着她麻利地摸索着称面、装面，间隙还去厨房做饭、炖肉，不由得钦佩不已。聊天时，她说，中午在她家吃饭，因为知道我要来，所以她特地炖肉了。这让我很感动，她那么随口一说，我却能感受到那份骨子里的真诚。蓦地想起那句：“见过了量产的温柔，所以对笨拙的真诚，格外着迷。”我想，此刻的我，为她着迷了。

她家墙上贴着两个孩子的奖状，我认真地夸赞她和孩子，她笑笑。她有一儿一女，我也是一儿一女。她儿

子读初中，女儿读大学了。我说我两个孩子还小，大的在读幼儿园，二娃在哺乳期。我觉得辛苦，而她却很淡定。她不仅是一位勤劳的创业者，更是一位伟大的母亲，她用自己柔弱的双肩，扛起了家庭的重担。在她身上，看不到丝毫的抱怨与屈服，只有爱与坚忍。

41岁的她出生在一个小乡村，2岁多时因感冒引发眼疾，导致双目失明，从此她的眼前只是一片黑暗。但她不甘心，想通过学习生存技能来改变命运。她说，很小时，就总觉得自己可以通过触摸、聆听，加上丰富的想象力去“看”这个世界。对她而言，即便是黑夜，也要前行，也不放弃寻找光明。

“眼睛看不见更要学会自立，长大了要自己独立生存。”她父母曾这样对她说，所以从小她就学着干家务活。“邻居都说我做事不像失明的人，

夸我能干。”说起往事，她很平静。在无光的世界里长大的她，并未被疾病所击倒，内心的坚忍与对生活的热爱，让她始终保持着积极的人生态度。

20岁那年，经人介绍，她认识了手有残疾且比她大13岁的丈夫。为了生存，夫妻俩自主创业，从事挂面加工。如今生意不错，还请了3个工人帮忙。

她乐观地笑着说：“我虽然眼睛看不见，但我用双手自食其力，没有成为别人的拖累，我感到特别幸福。”

听了她的故事，我感觉特别治愈。在这纷繁喧嚣的世界，我们常常被焦虑、迷茫与自我怀疑所困扰。然而，她如同一束温暖而强大的光芒，穿透了我内心的阴霾，治愈了我疲惫的灵魂。

她就是我的天使，给了我力量，让我看到了自立自强的美丽。



数字报